

## 奉贤奉城镇开展“笑气”使用单位大排查整治行动

## 保障群众安全 营造绿色无毒氛围



□金建新 记者 陈祈

“笑气”，学名一氧化二氮，常被用作食品添加剂，用于发泡奶油，因此又被称作“奶油气

弹”，同时也是一种医用麻醉剂。为进一步加强规范麻醉药品和精神药品的管理，提高经营主体对“笑气”的规范使用和广大群众的知晓率，日前，奉城

镇禁毒办联合市场监管所、辖区派出所等，通过“排查+宣传”相结合的方式，深入到奉城、洪庙、塘外、头桥等四地区的奶茶、咖啡、蛋糕店等场所持续开展毒品替代品“笑气”大排查整治行动。

行动中，执法人员先后来到辖区奶茶店等场所，仔细检查店内的卫生状况、货源的进口渠道、食品的进出台账以及有否使用“笑气”的情况。通过检查，绝大多数的店铺没有使用“笑气”添加剂，极少数存在使用“笑气”的情况，奉城镇禁毒办也将此类店铺纳入易涉毒采集系统中进行监管，严防“笑气”因管控不到位而流失。禁毒社工对业主和过路群众也开

展禁毒宣传，详细讲解吸食“笑气”的危害，告知滥用“笑气”要承担的相应的法律责任，同时也宣传了如何防范远离此类新型毒品等问题。

此次行动，严厉打击了奶茶店、咖啡店等场所滥用“笑气”添加剂的不法行为，进一步提高了业主和群众对“笑气”的认知能力和责任意识。下一步，奉城镇将对此次排查中存在管理不规范并纳入易涉毒采集系统的店铺进行持续监管，同时联合市场监管所、公安派出所等监管部门将这些店铺作为重点对象，后续不定期进行突击检查，更好地保障人民群众的生命安全，营造绿色无毒的社会氛围。

【基层快讯】

## 青浦徐泾：禁毒宣传进市场

□马召明

为提高辖区居民对毒品的认知能力和抵御能力，营造良好的禁毒宣传氛围，日前，青浦徐泾镇禁毒办会同平安办、人口办等部门，前往京华三村小商品市场开展禁毒宣传教育活动。小商品市场毗邻菜场，人流量密集，活动以发放禁毒宣传资料、现场讲解、张贴海报等形式开展，禁毒工作者向来往的居民发放《禁毒法》、徐泾镇禁毒宣传折页等禁毒宣传手册、纪念品，向过往群众介绍毒品知识、毒品危害、防毒技能，《禁毒法》中规定种毒、吸毒、制毒、贩毒的打击和制裁，并对居民们提出的问题一一解答，讲解毒品的相关知识以及如何提高防范毒品的能力，教育居民要积极参与禁毒斗争，真正做到“远离毒品 珍爱生命”。活动现场共发放各类禁毒宣传资料和禁毒宣传品350余份。不仅扩大了群众对毒品的认识面，营造了浓厚的禁毒氛围，取得了良好的社会效果，为构建和谐稳定的社会环境打下了良好的基础。

【图文报道】

## 春风送岗 禁毒同行

□张鑫

按照区打击涉麻精药品等成瘾物质违法犯罪整治专项行动的要求，为使居民对麻精类药品有更深入的了解，安全用药，增强禁毒意识，日前，奉贤区海湾镇禁毒办利用“春风行动”招聘会为契机，开展“春风送岗，禁毒同行”禁毒宣传活动。

“麻精药品”就是麻醉药品和精神药品，具有药品和毒品

的双重属性。使用得当是“药”，可以治病救人；非医疗目的滥用以及不遵医嘱私自改变用药剂量、频率、周期等使用，则可能变成致命的“毒”。活动现场，禁毒办工作人员通过发放《警惕麻精药品滥用，别让“药品”变毒品！》宣传折页及现场咨询解答的方式，面对面向前来应聘的求职者、群众讲解麻精药品的种类、滥用危害以及如何防范等禁毒知识，教育广大群众珍惜生命、远离毒品，同时，呼吁



大家积极参与禁毒行动，积极向身边的人宣传禁毒知识，举报涉

毒违法事件，筑牢禁毒防线，共同构建和谐社会。

【戒毒故事】

## 谢谢你们的不离不弃

□张丽芳

小玲36岁生日那天，家人给她准备了生日蛋糕，唯一不同的是插了两支代表不同年龄的数字蜡烛，另一支“6”代表着她的重生。在生日歌的祝福中，小玲许了愿一口气吹灭了蜡烛，开始和家人分享蛋糕……我看到朋友圈的这段视频后思绪一下子回到了6年前，我和小玲第一次见面的场景。

那天我和小玲的父母还有社区民警早早地来到戒毒所的门口，静等小玲的回归。她走出那扇大铁门时还穿着戒毒所的衣服，她母亲看到女儿，严肃地让她跨过火盆，还带她到车里换了新的外套，说一会儿先不回家，先去浴室洗澡，她老公在家准备好了饭菜等她回家。两年没和家人在一起，应该是有许多话要交流，我让小玲先回去和家人团聚，等过两天再到办公室找我，她说以后会经常联络的。就这样我们没有交流多少就各自回去了。

过了两天小玲准时到我办公室找我，我向她介绍我们机构的理念和帮教措施，引导她签订了帮教协议，和她探讨了要做的事情和以后该怎么做。还给她解读了社区康复协议的内容和执行方法，她都能及时理解并表示愿意执行。她告诉我，这次回来她原本以为丈夫会和她离婚，但没想到丈夫做了一桌子她喜欢的菜等着她回家，还鼓励她这次一定要坚定信心不动摇，坚决把毒给戒了。孩子越来越大了，为了孩子，为了对她不离不弃的丈夫，她这次一定要把毒戒了，给孩子和丈夫一个完整的家。以前是因为不懂事误入歧途，后来是不能摆脱毒瘾的摆布，接下来她无论如何都要戒了。她说强戒的两年时间里，她失去很多，错过了儿子的成长，不能陪伴家人，不能给家里增收反而增加了家人的负担，她非常自责。这次回家后，她要好好找工作，努力赚钱来弥补自己给家人带来的不幸。社工对她的

规划表示了肯定，并愿意协助她达成愿望。分开后社工通过职业部门和网络平台协助她收集就业信息，也鼓励她自己去职业看看，抽空去学习职业技能，这样能增加就业机会。

她很快就找到了工作，虽然待遇低了一点，但用工比较正规，交四金一险，每年还能加薪，单位还提供岗前培训，这下可把小玲高兴坏了。为了让她安心工作，我都是选择在她休息时开展工作，她感觉我比较贴心，为她着想，就跟好朋友似的。

戒毒康复者有一个共性就是她们非常渴望被身边的人认可，哪怕是一句简单的鼓励的话对她们都是一种莫大的奖励。小玲也不例外，每周我都会通过微信交流表扬她，肯定她，激励她好好工作，好好跟家人相处，好好经营自己的家庭。时间久了，她遇到问题会主动联系我商量该怎么处理，我会和她分析，最后让她自己决定怎么解决。她儿子因为和

她共处的时间少，对妈妈比较陌生，不愿意亲近，这个让小玲有点苦恼。她越是想亲近孩子，孩子越是躲着她。我就给她出了个主意，尽量多制造点孩子只能求助她一个人的机会，让他感受与妈妈独处的氛围。这个主意见效很快，了却了她的一块心病。

工作一年后，小玲遇到了危机，原本属于她的升职机会突然被同事代替了，她非常愤恨，情绪一度比较激动。她找到我时气愤到想要辞职。我问她找到新工作的吗？没有找到新工作的话先忍一忍，或许单位有别的安排呢？不要被眼前的现实迷惑了方向。她说单位对她的待遇不公平。我说单位很信任你，任何人的工作中都可能遇到意外的人事变动，如果连这点小困境都克服不了以后怎么为家里创收呀？她后来默默地坚持着工作，过了两个月她告诉我被提拔了，原来是

单位有扩产计划，她被提拔去带新人了，领导认为她好学、有耐心，适合带新人入职培训。后来我会经常关注她的朋友圈信息，很多都是积极向上的内容，一切都回归到了静好状态。

小玲的成功离不开家人的支持，为了鼓励她成长，家人每年都会安排给她双庆生，自然生日和重生生日，家人的用心让小玲充满了对生活的自信，顺利地完成了三年社区康复。她用行动回馈家人对她的不离不弃，她把政府给她的补助让给她困难的同伴，她还推荐同伴去单位工作，鼓励她们在单位好好干，自食其力，换种活法，活出全新的自己。在她的鼓励下，有两个同伴也成功戒断毒瘾，还组建了幸福美满的家庭。

（作者系上海市自强社会服务总站青浦工作站白鹤社工点社工）



禁毒广角 第360期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室